

ка-ного места, с устройством дорожек и лугах, потребует небольшого расхода рублей в год; продукт иметь восемь жидких, питательных, пользоваться которыми можно — устрой небольшую шахту, — обеспечить ее прудом воду в одно лето и сделать его годичный, если не для годового, то для катания на лыжах. На этом участие землевладельца прекращается на первое время, новости необходимо знание клубов, садоводства, садоводства — са, госянкой, столовой, футбольной, спортивной и другим — уборными — выстроить бровенчатый, террасный бассейн и устроить дорожку для велосипедной езды. Помимо пруда, пригодна для катания на лыжах, намеченный комитетом участок земли даст в распоряжение "Хорошую" националу для катания и др. пруд, переброшенную дождевую водопроводную систему в 220 саженцами и, наконец, холмики, в котором отращивают овощи и на пруду, и на площадке и на тропе, и на которых могут быть садомы места для публики на случай устройства о — вонь, каких, забудь, упрощая. Но все это о — на вырост, на буду сделаны на первом этапе. Мысли буднично — постройки большого, крытого бассейна для катания на лыжах, — жидкой, в которой можно было бы сделать зимний бассейн, устроить луга, периодически выставки лошадей, собак, соорудить также образцы уличной породы в т. д. С устройством такого манежа и др. другим, лучше, чем, не имея опыта, террас, комитетом участка, может служить для выезда похвалы, может. Единственным неудобством в этой области т. Даслера является то обстоятельство, что весной в этот период работы его задания, но в этот период приходится уже морозить, утратив в этот время, что вода имеет очень много, а в 2-х и 3-х и 4-х, что в это время водопроводная обвязка совпадает такая, грязь, в это время, вода и в углубление из этого, не является желание посетить клуб.

По приблизительной смете, осуществление программы комитетом, осуществление программы в первом этапе программы требуют расхода в 4—4½ тысяч рублей. Крупные расходы выделены таким образом: проведение участка в плановой вид — 100 руб., устройство парков и забор в округе всего участка — 200 руб., постройка кургала — 1500 руб., постройка микростанции, крытой, обшивочного материала, 15-ти саженей длины — 500 руб.; устройство дорожки для велосипедной езды, двух, достояния с двублава шпалами — 500 руб., устройство места для зрителей — 200 руб., навалона для музыкантов — 300 руб.

В заключение следует отметить, что в этом отношении А. Д. Черемисинов, оказавшись в материальном, должен жидкой организации общества. В своем составе он уже на настоящее время насчитывает 111 человек, записавшихся членами и считая по 10 руб. взноса по вкладу (5 руб. членского взноса и 5 руб. вступительных), в своем составе образуется капитал в 111 рублей. Из необходимой для необходимого на первое время расхода цифра в 3—3½ тысячи, потраченная, который берет на себя устройство всего намеченного комитетом, с учетом предстоящего года, — 1000 руб. сопоставляется с общим желанием, таким образом обобщая предстоять разрешить вопрос об организации предстоящих

2—2½ тысяч рублей, без которых не могут работать преемства несли. При обсуждении собрания выработанный комитетом план, часть о — в проф. Введенский отнесся скептически к созданию комитетом набору места: сезонному комитетом ежегодно будет разрушать дачи и портить строения; пользоваться тротуаром, в период разлива, когда сиюминутно и радом стоит прекрасная погода, окажется невозможным, так как они будут под водой; озеро мало и для катания на лыжах негодно. Было бы целесообразнее пользоваться другим местом, менее центральным, но на котором можно построить нечто не уступающее.

Общая Г. Введенскому, А. И. Черемисинов объяснил, что все было бы и все подходить участку в город был бы осмотрен и более дубинно не нашлось. Место Г. Даслера является то для него преимущество, что оно расположено в центре города. Казалось бы — устроилось на месте старого сарая, ввиду того, что в этот период работы его задания, но в этот период приходится уже морозить, утратив в этот время, что вода имеет очень много, а в 2-х и 3-х и 4-х, что в это время водопроводная обвязка совпадает такая, грязь, в это время, вода и в углубление из этого, не является желание посетить клуб.

Предложение комитета об установлении членского взноса в размере 10 руб. собранием было принято и большинство присутствующих членов тут же на заседании и сдала взносы.

Тут же на заседании закончены были переговоры и с т. Даслером, предложившим в качестве члена о — на относительно условий аренды участка. Г. Даслер, согласившись, вначале, уступить место на 5 лет с тем, чтобы возмездно на его место обществом, постройка по окончании арендного срока к его пользу. Эти условия собрание приняло для себя жидкой, а Г. Даслер согласился сдать о — в место на 5 лет с тем условием, чтобы приход о — на она уступать ему стоимость постройки, такая стоимость, как три, а в случае не сдать о — в место, 10% со стоимости на каждый год существующий постройки.

Обсуждая вопрос об организации необходимого о — в средствах, собрание единогласно постановило приступить к сбору членских взносов; просить записавшихся членов озабоченности приехать в состав о — на своих членах; открыть среди членов добровольную подписку на постройку, т. е. открыть подписку на место, поступления на которую о — вонь будут с участием владельцев материального положения и устроить на том же виде, в котором охотничий

ков конского бга состоять, программой которого поручено выработать специально избранной для этой цели комиссия. Поступающие в массу о — на деньги и шено вносить в "Русский для вышней торговли банк". Заседание было закрыто в 11 часов вечера.

† Евгения Павлова Серебряникова.

В последние №№ "Пермских Вестей" удалось весьма много места врачу Евг. П. Серебряниковой, умершей 19 апреля. Приведем биографию покойной, слово и ртом при переписи, многочеловек телеграммы из разных концов России с выражением соболезнования и т. д. Приведем немало примеров выражений соболезнования по поводу смерти, послышавшихся уже после погребения. — Хорошо знала покойную, нельзя не согласиться, что все эти выражения печаль вполне естественны. Евгения Павлова была личностью богатой надельной природой во всем отношении и эти дары природы Евг. Павл., не была затята в землю. Она была прекрасной, открытой душой и выдающимся общественным деятелем, трудившейся и заботившейся о общественной потребности и при этом ушла привычки к всякому делу дружеской помощью — даже со стороны азиатских людей.

Помните добрым словом Евгению Павловну, впрямую, и многие наши читатели, так как главная помощь от нее получали нередко и мы сами.

Мерь проруко высоко полезного общественного деятеля!

Городская хроника.

В постройке квартир для бедных. Председатель томоксого благотворительного общества М. А. Глазьев, на основании состоявшегося около года тому назад постановления думы об уступке благотворительному о-ву квартиры для постройки домов для бедных, обратился в городскую управу с просьбой сдаться распоряжение об отводе обществу квартала за № 150. Городская управа поручила городскому архитектору П. Ф. Федоровскому просмотреть место отвести.

В найму помещения под общественное собрание. Осмотрев еще раз предлагаемое К. Корольковым под общественное собрание помещение по вновь отведенному из против сбора домов номер за 4000 р. в год, совет старших пришел к заключению о непригодности этого помещения; зал, который предполагается отвести под таинство, очень длинный и весьма узкий, кухня помещается в подвальном этаже и т. д. Совет старших останавливается, так на временно до постройки собственного дома помещения, — на дом Чернышова. По предложению последнего городской управа уже согласилась уступить собранию помещение под публичную библиотеку, что против домохозяйки.

Освидетельствование привозного мяса и свиных окороков.

Городским

ветеринарским врачом г. Ващенко из 16 января т. г., для введения в действие обязательного постановления об осмотре привозного мяса, — осмотры: 3309/05 туш крупного рогатого скота, 483/05 свиной, 57 баранов и 13 телат, а всего 3863 штуки. Осмотрено осмотрено — 342. Выручено платы за осмотр мяса — 992 р. 85 в., свиной — 145 р. 05 к., баранов — 5 р. 70 к., телат — 1 р. 30 к., окороков — 68 р. 40 к., а всего 1219 р. 30 к. При осмотре уничтожено, как продуктов, вредных для употребления в пищу, — 10 штук крупн. рогатого скота, 1 поросенка финина свиная туша и 3 филейных окорока.

Построение в монастыше и мантию.

В воскресенье, 11 мая, из деревни монастыря за богослужением будет освящено построение в монастыше и мантию двух сестер монахинь.

Затонувшая баржа. 3 мая, как мы сообщали, затонула баржа с грузом, которую вел из Кольманы в Анисья пароход К. А. Жерякова "Усердный". Несчастный случай произошел около 7 мая, из 150 верстах от Томска. Отход от деревни, пароход сбавил оборот, но так несчастливо, что баржа ударилась о берег и, получив серьезные повреждения, стала погружаться в воду. Командир судна, — кстати сказать, очень опытный, старшийший на своем деле человек, — немедленно отдал баржу на место и послал ее на песок. На барже шла кружачка и соев в количестве около 60.000 пудов. Часть груза спасена; к спасению оставшегося на барже приняты меры.

Завод.

Неприлично и недобросовестно! Существует в городе и в окрестках и без оных много количество красильных заведений. Красят сукна и материи, преимущественно из тамошних и, вообще, темные цвета, для продажи реной на толкучке, где в любой день увидишь перебрешенное поношенное платье. Чужие и как красят красильщики — это их секрет и мы его не касаемся, хотя достоверно известно, что в краску кладется желейный и мыльный купорос. Красивая вещь носится весьма не долго и быстро превращается в ветошь; вода, дождевая материя движется и падает. Все это гарантируется подлинным безответственным. Но и было бы нашей ремесленной управе вынести состав красок и не дозволить употреблять такие вещества, которые разрушают материю. Скорректированные же должны быть вынуждены вранья расцели краску, потому что зачастую подержанный вид, спустя весьма немного времени после перестройки, уследить распознать от малейшего к нему прикосновения.

Съ пристани. Вчера из Томска в Томск выехал первый буксирный пароход тов. Е. А. Жерякова "Николай" с тремя баржами и грузовым чая, шеницы и жировых товаров около 200000 пудов.

Несчастный случай съ благополучным исходом. В первый часу ночи, 6 мая железнодорожных служажий Михаил Семенов, катаясь по области, выехал на

стоящий у пристани казенный пароход "Стом". Обласот перевернулся и Семенов очутился в воде. Съ томокой спасательной станции послана была лодка, которая и вывезла спортсмена из воды невредимым.

Несчастный случай. 3 мая, в 6 часов, близ деревни Подпайежской администрация через проточку томокой выдвинула Дистрий Шубинь опрокинула из области и стала тонуть. Это происшествие замечательно в том, что в противоположность берегу сторож общества правительской охраны Мартин Грозный в тотчас же поспешил к утопающему на помощь, которого и спас от неминуемой смерти.

Взвешивание переезда, а домов Кузнецка Пнина, около трамвая 5 мая, часу в 12 noon два раздалась думу взвешивания крики: «сарау!» Крик сарау!» в этот момент слышались часты и наводил ужас на обывателей.

Кражи. Очередная кража Елодки Андропова, проживающего по Благоволенскому переулку, в доме Павлова, заявила полиция, что 7 мая, в 10 часов утра у нее из спальни со стелы похищены дамские вещи: шелковые часы, стоющая 16 руб. Подозреваемый похитившая заявила на мажорана — шного, задержанного в ней в квартире по подвалу.

В ночь с 6 на 7 мая, по толкучке базар в дара торговца кр. Ивана Алексеева Маркова неизвестно кем похищены револьвер системы "Синга и Вессона и ружье старого патлы на 21 руб. 80 коп. Вонь забрался в дара, взломать дверь под дверь.

Еще подмундир ребенок. 7 мая, в 7 часов вечера, к дому купца Некрасова по Миланской улице подмундир ребенка — дачника, завернутого в бумажную пленку и дачника. При обнаружении замеса следственного содержания: «Пропу признан. Ребенок. Годился 26 апреля, не вращенная. Г. К. — м. д. Дачника за недостатком места в спиритическом прутье находится на временною воспитанию у кухарки приставы 3 полудекаго участка.

Письмо в редакцию.

Печатается на основании 138 ст. устава о цензуре.

№ 81 "Томск. Лист." напечатана корреспонденция из Кольманы, повинная петроу редакцию, выказывает жидкой строгого разбирательства сообщаемого и что бы "корреспонденту объяснить", хотя бы тоже время не выдется на это, потому что вывета для подписи и при том людей хорошо известных редакции. Суть корреспонденции заключается в том, что на завод местного купца Жерякова оказался испорченный мясо (свиная баранина); что это мясо, бывшее в закуренных 70 бочках (на самом деле их было 80), вывезено на город и сдано в лям, откуда жителим расстичено почти все, частью для собственного употребления в пищу, а частью для продажи. Смысл же корреспонденция таков, что во всем этом виноваты: подстанция, городская управа и санитарный врач (из Кольманы эти обязанности лежат на городском враче); что никто из перечисленных органов власти не знает об этом и не признал виновных врач, спортусли сверху известкой и земельской,

Вопрос о колонизации степей.

Открыл на статью А. Д. Черемисинова (Окопание № 97) в журнале "Переходу" теперь в том же недоумительном, которая вызвала во мне собственный соборжения г. А. Д. На основании личного знакомства с киргизскими копытами былом, почтенный автор предполагает, что "никакой нормы для надельной копейки киргизья землю приобретать невозможно" и не может быть никакой нормы и не может быть никакой нормы, а в настоящее время насчитывается 111 человек, записавшихся членами и считая по 10 руб. взноса по вкладу (5 руб. членского взноса и 5 руб. вступительных), в своем составе образуется капитал в 111 рублей. Из необходимой для необходимого на первое время расхода цифра в 3—3½ тысячи, потраченная, который берет на себя устройство всего намеченного комитетом, с учетом предстоящего года, — 1000 руб. сопоставляется с общим желанием, таким образом обобщая предстоять разрешить вопрос об организации предстоящих

земельским. Средины тут и бы, как не может быть какой то нормы тому, что по самому существу не поддается нормам. Никакой теоретической вывод нормы, по мнению г. А. Д., не может быть дан основан, ни как законченно этой норму на будущее время (?), ни как немедленной отрезки всякой земельной земли для колонизации". По твердому убеждению г. А. Д., заселение русскими переселенцами киргизских степей должно идти постепенно и иррационально, т. е. участки должны быть образованы не силой, как бы ни казалось свободным то или другое пространство, а единично, в различных отдельных районах; общия площади участков должна составлять лишь небольшую часть проектированного к отрезкам пространства, и после образования первой серии участков, следует приступить к образованию дальнейших, образовывая их, пока не заселятся отведенные участки, а окружающие киргизы не вынуждены с промышленною помощью из земельладельцев". Отвод участков, по мнению г. А. Д., следовало бы производить преимущественно из осенних стойбищ и по окраинам летних, но ни в каком случае не среди зимовок.

Я лично присоединился бы к мысли о жидкой возможности заселения русскими переселенцами киргизских степей, да и не только киргизских степей, но и всяких вообще незаселенных или слабо-заселенных пространств, потому что массовое водворение переселенцев дурно отражается на интересах не только коренного населения колонизируемого края

— в данном случае киргизы, — но и самих переселенцев. Но в социальную я боюсь, что эта мысль едва ли выветит из области теоретических пожеланий; наплыв переселенцев в последние годы так велик, а местности, где еще можно рассчитывать найти кой какие запасы земли для образования переселенческих участков, так немногочисленны, что в эти моменты переселенцы неизбежно будут направляться массами, а разредить переселенческий поток едва ли будет какая либо возможность. По, повторю, самая мысль г. А. Д., в этом случае, кажется мне очень верною, и можно только надеяться, что идея постепенности заселения не была съ самого начала положена в основу систематической колонизации Сибири.

Во всем остальном соображении г. А. Д. вызывается во мне сплошной ряд вопросов и недоумений. Я совершенно не понимаю, напр., что значит высказывание г. А. Д. мысль, что "для Тургайской степи должны служить скотоводами", и тогда все земли области должны остаться в распоряжении кочевников, или "среды степей должны развиваться азиатские, и тогда может быть ружь лишь о норме наделя для земледельческого хозяйства, а скотоводческое хозяйство может быть термью до тех пор, пока не замкнется земледельческим". Значит ли первое "или", что при кочевом хозяйстве вся территория области безусловно нужна населению? Едва ли, потому что в других местах своей статьи г. А. Д. прямо говорит о "многоземельных",

т. е., очевидно, многозачи земли больше, чем нужно, волостях и аулах. Значит ли вторая часть приведенного положения, что все земле скотоводов можно отдать, хотя бы постепенно, земледельцам? Едва ли, потому что г. А. Д. очевидно, не желает разорить киргизы; или это значит, что киргизам следует оставить лишь столько земли, сколько нужно было бы им для земледельческого хозяйства? опять таки едва-ли, потому что ведь не все же кочевники живут в местностях, где такое хозяйство возможно. Слово, не в вид полемического приема, а съ полною искренностью говоря: это положение г. А. Д. я не понимаю. — Подем дальше. Заселение степей, по мнению г. А. Д., должно идти "крайне и постепенно", и общия площадь участков должна составлять лишь небольшую часть проектированного к отрезкам пространства". Значит, иррационально и постепенно должно заселяться множество проектированное к отрезкам пространства, — не вся территория степей, а некоторое пространство, остальное же пространство, очевидно, по мысли г. А. Д., навсегда останется в пользовании киргизы. Против этого, конечно, я ничего не имею возражать. Но по каким основаниям определяются общие размеры и местоположение, проектированных к отрезкам пространства? На этот вопрос г. А. Д. не дает никакого прямого ответа; он говорит только в одном месте, что "дальше излишние земли из пользования киргизы". Против этого, конечно, я ничего не имею возражать. Но по каким основаниям определяются общие размеры и местоположение, проектированных к отрезкам пространства? На этот вопрос г. А. Д. не дает никакого прямого ответа; он говорит только в одном месте, что "дальше излишние земли из пользования киргизы". Против этого, конечно, я ничего не имею возражать.

ваши киргизы, без ущерба для большинства последних, возможно, отрезать эти излишки от богачей и от многоземельных аулов". И съ этим утверждением я согласен, хотя, признаюсь, не вижу возможности согласовать его съ тою приведенною выше мыслью г. А. Д., которую я оказался неспособным понять. Но я хотеть бы знать, что значит "излишки", что значит "многоземельный" или "мало-земельный"? По моему мнению, "излишки" — это земли, превышающая потребности населения; "многоземельный" аул — это аул, земельные ресурсы которого превышают его потребности. О какой же, да же, потребности может идти речь в данном случае? Богачу, имеющему тысячи лошадей, нужно одно, багину, имбеющему кону и коню (беру примеря г. А. Д.) — другое. Очевидно, что ружь может идти вель лишь о средних, нормальных потребностях, — о количестве земли, необходимом для обеспечения благосостояния среднего домохозяства при средних условиях. "Излишки", таким образом, не могут быть ничьи земли, как излишки сверх нормы, многоземельные аулы — ничьи земли, как аулы, выходящие из пределов земли своей нормы, — без того или другого предоставления о норме г. А. Д., — вместе его удержать, — и сможет ступить на одного шагу. Предположим, в самом деле, что мнение г. А. Д. кьмь следует одобрить и что ему предложено для начала, постепенно заселения образован в необжитой Тургайской области на ких нбудет десять переселенческих

* Курские автор.

да и что еще сомневаются, чтобы и это было сделано. Факт расхищения некоторых жителями незначительной части спорного мяса, къ сожалѣнью, имѣлъ въ себѣ больше, по обстоятельствамъ, причины и размеры всего этого въ корреспонденции не указаны и не проведены.

Поэтому, въ видахъ восстановления истины, и съ своей стороны надлежитъ необходимымъ разяснить суть дѣла въ настоящемъ опроверженіи. По производственному дознанию оказалось, что «протухшее мясо» на заводѣ Ж. усмотрѣно не служащими его (оно и не могло замутиться, такъ какъ бочки были наглухо закупорены), а истиннымъ городоумымъ врагемъ. Мясо предназначено въ продажу, на него выданы покупатели, но управляющій заводомъ, У—въ, обычный распорядитель своего хозяйства, предваряемою продажей, свидѣлствовать добросовѣстность продуктовъ, обратился за этимъ къ городоуму врагу. Врагъ, когда была откупорена 12 бочекъ, нашель въ нихъ мясо, но его имѣнью, недобросовѣстное, и предлагае не пускать таковое въ продажу, а выдать за горюхъ, въ отведенныя мѣста, и указать при томъ подробно: какъ и куда нужно снести, какъ и тѣмъ засыпать и т. д. Все это было въ точности и немедленно исполнено. Какъ осмотренное мясо, такъ и то, которое находилось въ остальныхъ бочкахъ, было вывезено на указанное мѣсто и свалено въ ямы тремя неименными рабочими и возка опочена на другой же день, именно 27 марта, а на утро 31-го дня, какъ говорится въ корреспонденціи. Въ ямахъ оно было засыпано въ землю и землей, толщиной на 1/2 аршина. Засыпана известью и землей вообще была довольно основательная, о чемъ можно судить хотя бы по одному тому, что одной извести для этой дѣли вывезено съ завода Ж., по показанію рабочихъ, до 100 пудовъ.—29 марта подымая узнала, что некоторые изъ жителей города, лѣсъ, тайно, возили къ себѣ въ ямы испорченное мясо, для употребленія въ пищу. Тотчасъ же, послѣ полученія такихъ свидѣній, полиціеіе нарядилъ 1-й частіи присутствіи въ расчистку и послѣ тщательнаго расписанія и розысковъ, у 10-ти лицъ, живущихъ на окраинѣ города, въ мѣстности, чрезъ которую идетъ дорога въ ямки, найдено было около 35 пудовъ означеннаго мяса; всѣ они (свидѣтели въ томъ, что дѣйствительно воспользовались таинными, такъ какъ, по ихъ взгляду, оно «довольно хорошаго качества».—Въ ямѣхъ пролежало мясо было вывезено въ корреспонденціи, но у него ничего не было найдено. Затѣмъ, больше ни у кого этого мяса не нашлось, пролежало же дѣли либо, а равно и Иноиновичемъ, не обнаружено; чтобы послѣдній вывезъ куда-либо въ деревню мясо—также ни слѣдъ ни подтвердилось. Отбрасывая отъ поминутыхъ лицъ мясо, конечно, было вновь свалено въ тѣ же ямы и послѣдняя, какъ оказавшаяся вскрытыя сверху, снова, по распоряженію полиціи, были засыпаны известью и землей еще на 1/2 аршина. Что въ ямѣхъ и около видѣли анторы корреспонденціи могли видѣть только «несколько кусковъ мяса»,—можно объяснить тѣмъ, что они были тамъ, (вѣсели не они, то, конечно, тѣ, отъ кого получали свидѣнія) въ то время, когда зарывалось отбрасываемое у жителей мясо и рабочие вѣроят-

но не успѣли его еще засыпать. Что же касается мясной лѣтъ, посланныхъ корреспонденціи, что изъ него сваленнаго мяса (около 2000 пуд.) только остались видныя ими куски, то, по моему мнѣнью, это такъ и должно было быть; они не могли видѣть мяса потому, что оно было хорошо засыпано, и слѣды ихъ на разсыпавшихъ рабочихъ, возившихъ мясо и бочка разсыпавшихъ таковое, по поводу продажи его И—въ, отравили въ д. Сидоровку и о волостнѣ отбавлялось въ ямѣхъ,—совершенно вымыслы, такъ какъ при допросѣ этихъ рабочихъ и это не подтвердилось.

Въ общемъ суть дѣла такова въ дѣйствительности. Неогнотное мясо осмотрено и въ сабуэты, куда сабуэты вывезено, однако, какъ требуется засыпано и только отъ этого не было тогда же доведено до свѣдѣній полиціи, а послѣдняя не могла совершить чуда, т. е. быть на столько прокументриальной, чтобы заруче узнать, что какіе то 10 человекъ будутъ настолько нежизнелюбными и явными зранными сисла, что отправятся за городъ, къ ямкамъ съ возможными нечестотами, разорвать ихъ и т. д. Усмотрѣть же за отъ имъ во время, когда происходило это, полиціи не могла, такъ какъ мѣста свѣтъ нечестотъ находятся въ забвѣдѣнныя городского общественнаго управленія и назначеніе караула къ этимъ мѣстамъ на означенной полиціи не лежить.

Изъ всего этого можно вывести заключеніе, что всѣ корреспонденціи основана на однихъ пустыхъ, раздутыхъ слухахъ, Ботъ въспѣ въспѣ-то и съ какою-то грубой цѣлью расчистывалъ. И это нельзя не поставить въ вину авторамъ ея, потому что злоупотреблять доверіемъ редакціи по меньшей мѣрѣ не честно.

Кодышевскій полиціймейстеръ Радиковъ.

Корреспонденціи.

Минусинскъ. У насъ въ Минусинскомъ окр. промышленность столько не развивается, а оспорѣ и дается. Въ у насъ артельный жезлодвѣлательный заводъ, который могъ бы идти прекрасно, если бы у артели была денга. Заводъ старый и онъ разрушенъ. Разрушить заводъ, разрушить и артель. А возобновить его или капитально ремотировать—ничего. А тутъ еще нашлась благодѣтели, которые прислались въ артели, и всею высказывать изъ нея себя, и имъ проводить отъ обезнелый. Пока, все такъ, артель работаетъ не безъ пользы, то конечно при капиталѣ и хорошихъ распорядителяхъ заводъ могъ давать большой доходъ. Другой заводъ у насъ сахарный, свекловичный у насъ родится прерванъ и заводъ работаетъ не безъ пользы, во все такъ мы будемъ сахаръ российский, а не здѣшній. Некому расширять дѣла, развить и улучшить производство. Въ 4 кружачатыхъ мельницахъ, но они уменьшаютъ свои дѣла. Есть еще стоканый заводъ, но онъ уже давно стоитъ безъ дѣйствія. Золотые промысла едва начатъ свое существованіе. Въ прошломъ году была здѣсь какой то американецъ и хотѣлъ обработывать золото химическимъ способомъ, но теперь что то это дѣло замочко. Они возлагаютъ на него надежду; другіе говорятъ, что это былъ аферистъ. Кустарнымъ нами производствъ въ наречетъ: варить мыло, лѣвать свѣчи, некутъ припяны, хотѣ и

плохо, да безынгодно; производсто ваденной обуви падаетъ; совершенствуется оно только въ одномъ отношеніи, что съ перху настаиваютъ хорошую шерсть, а въ середину кладутъ всякую дрянь; шубное производсто едва ли койтѣе хорошо. Конечно пока не было конкуренціи, то хорошо было шубникамъ, а теперь другое дело. Наши шубники приваили и дорого бракъ, и сворно вѣдѣть. Вотъ и всѣ наши производствы; ремесла плохо развиваются. Обувь мы получаемъ изъ Россіи, да и обуви неца такъ.

Еще несколько словъ. Голзатри на четыре т. и., нѣсколько радѣтель деревни хотѣли основать здѣсь общество полененія о сельскихъ училищахъ. Написалъ уставъ, на брали подписей, по тутъ раздался голося, что это общество можетъ быть въ подрѣзъ городскому такому же обществу, и начала разсуждать о неуничности такого общества, которое заботилось бы о сельскихъ школахъ; но такъ какъ учредители все таки настаивали на своемъ и представляли проектъ устава на утвержденіе куда сабуэты, то тутъ привали другія мѣры, и съ тѣмъ поръ объ этомъ проектѣ ни слуху, ни духу, и гдѣ этотъ проектъ находится—выяснотю одному бывшему тогда учренику.

Россія извѣстія.

Народонаселеніе Россійской Имперіи. По сообщенію «Рус. Вѣд.» въ настоящее время главною переменною коимъ-либо поучено общее свѣдѣніе о результатахъ переписи по всей имперіи, за исключеніемъ нѣсколькихъ отдѣльныхъ окраинъ Сибири и тѣхъ мѣстностей Кавказа, гдѣ въ періодъ, для переписи назначенный, таковой произведено быть не могло по причинѣ уездной зимняго времени. Общая цифра населенія имперіи, за исключеніемъ великаго княжества Финляндскаго, составляетъ, какъ передаетъ «Нов. Вр.», около 127 милліоновъ.

Полетъ къ Сѣверному полюсу. Въ двадцатыхъ числахъ Іюля на сѣверной оконечности острова Шпицбергена полетѣть къ Сѣверному полюсу на воздушномъ шарѣ инженеръ Авдре. На полетъ соберется много публики. Съ этою цѣлью, по словамъ газетъ, изъ Петербурга въ началѣ Іюня улетѣтъ пароходомъ съ пассажирами на островъ Шпицбергенъ и по окончаніи полета вернется обратно.

Подъ побѣдомъ. «Од. Нов.» отбѣчаетъ рѣдкій случай самоотверженія во имя долга, имѣвшій мѣсто на юго-западной к. дорогѣ.

Строчка участка «Глазково» Ив. Щеголя, должець былъ пропустить курьерскій поездъ, послѣдній въ Олессу. Обойдя свой участокъ, онъ осмотрѣлъ рѣдкомъ и, найдя путь въ порядокъ, сталъ у стрѣлки съ флагомъ въ рукахъ. Влали раздался свистокъ. Поездъ все ближе и ближе надвигался. Щеголь, сѣдая за приближеніемъ хвоста поезда, яркно схватилъ въ рукахъ рукоятку стержня, вурту онъ выскочилъ впередъ и, къ ужасу свивоу, замѣтивъ на разстояніи 75 шаговъ послѣдній вагонъ своего трезхѣт-

ного ребенка, играющаго въ ямѣ. У Щеголя потемнѣло въ глазахъ. Онъ могъ повернуть стрѣлку и позвать по-решеть-бы на другой путь, но Богъ знаетъ, что могло бы проивотѣи. Курьерскій поездъ могъ столкнуть съ другими,—и крушеніе было-бы неминуемо. Схвативъ надъ собою сверхъестественное уманіе, Щеголь, закрывъ глаза, прыгнулъ къ себѣ рѣдкомъ и поѣздъ со свистомъ пронесъ надъ его сивоумъ. Этотъ моментъ такъ совалъ на перы Щеголя, что онъ моментально поѣздѣтъ. Его ямашъ въ бездѣлательнѣ, тутъ-же у стрѣлки, ребенокъ-же, къ счастью, остался невредимымъ, поцѣвъ какъ разъ между колесами. На говорѣ ребенка видѣтся незначительная ранка отъ заднѣйшаго его цѣны, связаннаго вагономъ. Состояніе сторожа Щеголя внушаетъ нѣкоторый опасенія. Онъ беднѣтъ по-лазомъ и находится въ состояніи тѣло умопомраченности.

Разгромъ. 16-го апрѣля,—какъ пишутъ въ «Нов. Вр.»,—подвергся разгрому мѣстечко Кантакузаво, находящееся въ недалекомъ разстояніи отъ заштатнаго города Вознесенска (Херсонской губ.). Разгромъ носилъ стихійный характеръ. Въ еврейскія лавочки разнесены въ пухъ и прахъ. Буяную толпу крестьянъ свеленныхъ съ крестомъ въ рукахъ умолялъ разойтись, но безуспѣшно. Въ общемъ погромъ, благодаря какому то чужу, цѣлѣнаго синагогу, которую не хотѣли трогать крестьяне. О погромѣ немедленно даво знать херсонскому губернатору, и на мѣсто происшествія выслана войска.

Заграничныя извѣстія

Греко-турецкая война. Въ послѣднее время центромъ военнаго дѣйствія въ восточной Греціи было Велестинское. Первое сраженіе подъ этимъ пунктомъ произошло 19-го апрѣля (1-го мая), при чемъ на сторонѣ турокъ было 8,000 человекъ пѣхоты, 600 человекъ кавалеріи и 13 орудій. Первый приступъ былъ отбитъ бригадою Сиагоцца. Прошедшнее въ тотъ же день нападенте турецкой кавалеріи было также отбито. Оливъ турецкій полкъ совершенно уничтоженъ на высотахъ Карантасси. Сиагоцца предлагалъ королевичу Константину поздравить войска по поводу удачи. На сторонѣ грековъ въ этомъ сраженіи находилось нѣсколько сотъ добровольцевъ. Уронъ ихъ опредѣляется греческими источниками въ 50 человекъ. По дальнѣйшамъ извѣстіямъ изъ Фарсала, въ тотъ же день, 19 апрѣля (1 мая) прибавился къ ланци Фарсала—Домокосъ страдь турецкой кавалеріи, прибывшій изъ Марсены. Греческая артеріялія истрѣлана е отъ немъ, а турки принуждены были отступить, претѣдующее греческой кавалеріи. Что касается послѣднихъ сраженій въ Элпирѣ, то самыми уорными были схватки подъ Певле-Пегадіемъ, о которыхъ изъ греческихъ источниковъ сообщаютъ слѣдующее: «Батальонъ гре-

ческой пѣхоты былъ отправленъ подъ команду майора Куундуроса съ порученіемъ занять высоты. Не найдя тамъ неприятеля, онъ подвигнулся въ высоты, но вскоре показались турки въ количествѣ 6-ти тысъ человекъ. Въслѣдствіе того, чтобы отступить, греки рѣшились остаться на мѣстѣ, в между ними и турками завязалось жаркое сраженіе. Четыре раза отбрасывали греки турокъ, и четыре раза возвращались къ навадѣ, каждый разъ съ новыми подкрѣпленіями. Наконецъ, у грековъ истощились боевыя припасы. Когда былъ пушенъ послѣдній зарядъ, греки ударили въ рукошашую, но прирудженны были отступить, при чемъ отступленіе происходило медленно и въ полновѣрный порядкѣ.

Въ Афинахъ брошеніе умомъ, очевидно, не утакаеть. Министръ-президентъ Ралия уверяеть, что онъ готовъ поддерживать короля, но тѣмъ не менее таковымъ дѣйствуетъ за одно съ «Эгилкой Гетеріей». Королевская семья притогрѣвается къ отъѣзду, при чемъ говорятъ, что король намерѣвъ совершить путешествіе по Европѣ въ шперескахъ Греціи. Правительство сѣлало расслѣтъ на уличахъ плаката, въ которыхъ доводять до свѣдѣній населенія, что отозваніе полковника Вассоса съ острова Крита вовсе не означаетъ отъѣзда правительства отъ правъ Греціи на острову, доказательствомъ которыхъ будутъ греческія войска, остающіеся тамъ же. Республиканская партія намерѣна объявить Грецію республикой и выбрать президентомъ Рикотти Гарабальди, сына замѣнатора итальянскаго героя.

Редакторъ-Издатель: И. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отнесло область

отъ устья Уралыи, внутри вымерзана была краскою, что сообщитъ—гдѣ бы находилось—пущитъ, вознагражденіе. Типографія Манушина, Невьяру.

ПРОДАЮТСЯ ЦВѢТЫ

Русаковскій переулочекъ, д. № 15-а.

Нужна женская прислуга,

Дворянская улица, домъ № 37, Шпининна, кв. № 6-й.

ПРОДАЕТСЯ МЕБЕЛЬ

и вся домашняя обстановка. Университетъ, квартира инспектора студенчества. 1-3

На Солянкой площади

въ пятницу 9-го мая и въ воскресенье 11-го мая, будетъ открыта венчанская карусель съ 12-ти часовъ дня. 1-1

Продается

тараканъ. Иртышная гора. Макаровский переулочекъ, домъ № 2-й. Шилова. 2-3

участковъ. При какихъ условіяхъ онъ можетъ поручиться за то, что онъ дѣйствительно отберетъ нужную для этой дѣли землю отъ *многоземельныхъ* адулей, а не наткнется случайно на адулю *малоземельныхъ* и тѣмъ не разоритъ ихъ въ концѣ? Очевидно, что г. А. Д. будетъ гарантировать отъ такой ошибки лишь въ томъ случаѣ, если онъ будетъ точно знать размеры землевладѣннй киргизъ и сверхъ того расплагать критеріемъ для опредѣленія «много» и «мало»-земелья,—а такимъ критеріемъ можетъ служить только *нормальная потребность* въ землѣ.

Такимъ образомъ норма, такъ или иначе опредѣленная, несомнѣнно, нужна. Спрашивается, возможна ли она? Г. А. Д. думаетъ, что нѣтъ. Но его доводы кажутся мнѣ до крайности неубѣдительными. Смысла на «разнравившихъ господѣ» и «полуголодныхъ рабовъ» стрѣляеть дальше цѣли, потому что вѣдь и среди сибирскихъ крестьянъ есть и «господа», имѣющие сотни головъ скота и засѣвающіе сотни десятинъ, и если не «рабы», то несомнѣнные пролетаріи; между тѣмъ г. А. Д. не возражаетъ вѣдь противъ нормъ для надѣленія осѣдлаго населенія, а потому не должеть, съ этой точки зрѣнія, возражать и противъ нормъ для кочевниковъ: норма не должна ни дать «господамъ» возможность держать тысячу лошадей,—ни обречь «рабовъ» на вѣчное безземелье; она должна дать массу населенія и каждому въ отдаленности возможность довести свое хозяйство до известнаго предѣла, нормализовать размеры,—а

сумѣеть ли, смозетъ ли, каждый это сдѣлать,—это уже дѣло не поземельно-устроительныхъ работъ, а мѣропріятій совершенно другой категоріи. Нѣкоторые значеніе имѣло бы другое возраженіе г. А. Д., если бы оно не было основано на простомъ недоразумѣнн. Если одни кочуютъ за 50, другіе—за 1000 верстъ, если, прибавитъ отъ себя, одни располагаютъ тучными пастбищами и отличными сѣнокосями, а другіе—почти безплодными пещками и т. п.,—то изъ этого слѣдуетъ только одно: что для тѣхъ и другіхъ *нельзя установить одной нормы*. Но объ этомъ, конечно, не думалъ ни я, ни тѣмъ жеиѣе, почтенные статистики, нѣмѣ изслѣдующіе Акмолинскую область, мы прекрасно понимаемъ, что нормы должны быть установленны *особо для каждого естественно-историческаго района*, въ зависимость отъ естественныхъ и стойкихъ съ ними въ тѣсной связи хозяйственныхъ условій. Если канонъ г. А. Д. говорить, что кочевое хозяйство, по самому существу не поддается нормѣ, то онъ, очевидно, имѣеть въ виду его взаимность и возможность перехода киргизъ къ болѣе интензивному хозяйству; но вѣдь и земледѣльческое хозяйство не представляетъ собой чего-либо неизмѣннаго и однообразнаго; земледѣль въ Бельгій, въ Курской губ. и въ Сибири, русское земледѣльце теперь и 200 лѣтъ тому назадъ—ещи, очень мало другъ на друга похожн; между тѣмъ землевладѣннй кр—ны нормировано и въ Курской губерніи, и даже отчасти въ Сибири, а потому едва-ли можно сомнѣваться и въ воз-

можности нормирования землевладѣннй кочевниковъ. Норма опредѣлеть, сколько земли нужно населенію при *существовавшей* порядкѣ, а развитіе сельскихъ будетъ необходимымъ результатомъ естественнаго прироста населенія.

Итакъ, г. А. Д., по моему мнѣнью, ничуть не доказалъ *невозможности* вывода нормъ киргизскаго землевладѣнн; *необходимость* же такихъ нормъ не можетъ подлежать никакому сомнѣнію; кто бы ни нарѣзалъ переселенческие участки—чиновники особ. порученія, степнаго генералъ-губернатора, топографы м—ва гос. имуцн, уѣздные начальники, производители работъ временныхъ партій,—*всѣ исходятъ изъ истинныхъ предствленій о нормальной потребности киргизъ* и объ издѣлкахъ сверхъ этихъ потребностей. Весь вопросъ въ томъ, что лучше: исходить ли при этомъ изъ личнаго знакомства съ киргизскимъ кочевымъ бытомъ, какъ извѣстно до недавняго времени составившаго привилегію уѣздныхъ начальниковъ стараго типа, или основываться на данныхъ обстоятельнаго изученія кочевого быта? Я лично стою за послѣднее. Г. А. Д. не раздѣляетъ моего увѣленія всякаго рода изслѣдованіями. Но его скептически, въ значительной мѣрѣ, объясняется его незнакомствомъ съ *новѣйшей* исторіей работъ по образованію переселенческихъ участковъ въ Акмолинской области. Здѣсь «дальніи» земли опредѣлялись и на основаніи личнаго знакомства* уѣздныхъ начальниковъ, и на основаніи вѣбныхъ рекогносцировокъ генералъ-губерна-

торскихъ чиновниковъ особахъ порученій: съ учрежденія въ 1893 г. особахъ межевой партіи, въ основу работъ по выдѣлу участковъ положена силонная сѣмка, и производители работъ партіи затратили не мало добросовѣстнаго труда для вынесенія размѣровъ и границъ землевладѣннй и размѣровъ хозяйства отдѣльныхъ группъ киргизскаго населенія. Но всѣ ихъ старанія разблнзли о незнаше нормальныхъ потребностей киргизскаго хозяйства въ землѣ. Вопросъ о нормѣхъ, начная съ 1893 г., возбуждался постоянно, но ни партія, ни мѣстная администрація, конечно, не обладали для ршенія этого вопроса достаточными данными. И когда въ 1895 году былъ официально поднятъ на мѣстѣ вопросъ объ организацин, въ видахъ лучшей постановки работъ по образованію участковъ, специальнаго изслѣдованія, то противъ этой мысли не поднялось *ни одного голоса*. Возникла, правда, нѣкоторая разногласія относительно частностей, деталей,—но противъ основнаго принципа, противъ необходимости основать работу по выдѣлу участковъ на данныхъ специальнаго естественно-историческаго и хозяйственно-статистическаго изслѣдованія—не было высказано *ни одного сомнѣнія*. Всѣми, и чиновниками межевой партіи прежде всѣхъ, признано было, что только правильно поставленное изслѣдованіе дастъ нормы, что только оно вынесетъ крайне зашутанныя формы землевладѣннй киргизъ и такимъ образомъ позволитъ образовывать участки безъ крайнаго для нихъ ущерба. т. е. брать въ уча-

стки именно *измѣнныя* земли и брати ихъ именно у того, кто эти земли измѣнныя землями владѣеть*).

Вотъ, пона, все, что я желеть сказать по поводу статьи г. А. Д. Вродѣнъ допускаю, что я не выполнѣ успѣлъ себя сущности его взглядовъ на желательную постановку колонизаціи степней—възглядомъ, изложенныхъ очень сжато и недостаточно обоснованно, и что нѣкоторые изъ моихъ возраженій отпадутъ, если взгляды г. А. Д. будутъ изложены болѣе обстоятельно и подкрѣплены надлежащими доказательствами. Въ интересѣ истины я былъ бы повтому очень радъ, если бы г. А. Д. удостоился отвѣтить на эту мою статью, касаящуюся существа дѣла. Я бы охотно принялъ участие и въ дальнѣйшемъ обменѣ мыслей по этому важному вопросу, а можетъ быть въ обсужденіи его принять участие и лица, ближе меня знакомые съ постановкой работъ по изслѣдованію Акмолинской области. Но предупреждаю г. А. Д., что въ защитѣ *своего отчета* и болѣе вступительнѣ съ новыми доказательствами моей «сѣлки» или моего легкомыслія. Я боюсь, что по этому поводу, представляющему, въ сущности, мало общаго интереса, я уже и такъ слишкомъ злоупотребилъ вниманіемъ читателей и любезностью редакціи.

Апрѣль, 1897 г. А. Кайманъ.

* Если г. А. Д. усунитъ въ справедливости изложеннаго, то я обязуюсь подкритикъ сполна, достаточно аргументными ссылками, чего не дѣлалъ теперь для обремененія мѣста.

